
Landtag von Baden-Württemberg
17. Wahlperiode

1
Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Drucksache 17 / 7813

Mündliche Anfragen
zur 32. Fragestunde

in der 115. Plenarsitzung vom 30. Januar 2025

Ausgegeben: 27.1.2025

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.

1.	Anfrage des Abg.
	 Ruben Rupp AfD

	 Eingang: 7.11.2024

2.	Anfrage des Abg. 
	 Nikolai Reith FDP/DVP

	 Eingang: 14.11.2024

3.	Anfrage des Abg.
	 Sebastian Cuny SPD

	 Eingang: 20.11.2024

4.	Anfrage des Abg.
	 Nikolai Reith FDP/DVP

	 Eingang: 3.12.2024

Straffällige Mitglieder einer syrischen Familie in Stuttgart

a)	�Warum werden die straffällig gewordenen Mitglieder einer 
durch zahlreiche Straftaten bekannten Stuttgarter Syrerfamilie 
nicht abgeschoben?

b)	�Wo hat sich die Landesregierung wie eingesetzt, um Ab-
schiebungen nach Syrien zu ermöglichen?

Aktueller Stand der Ergebnisse der Beratungen über die 
Reaktivierung des Bahnhalts Hausen vor Wald im Rahmen 
der Zukunftskommission Breisgau-S-Bahn 2.0

a)	�Wie ist der aktuelle Stand der Ergebnisse der Beratungen 
über die Reaktivierung des Bahnhalts Hausen vor Wald im 
Rahmen der Zukunftskommission Breisgau-S-Bahn 2.0?

b)	�Wie bewertet die Landesregierung den zeitlichen Horizont 
für die Reaktivierung des Bahnhalts Hausen vor Wald?

Finanzielle Beteiligung des Landes am Linienbündel der 
Oberrheinischen Eisenbahn-Gesellschaft entlang der Berg-
straße 

a)	�Wann ist mit einer Einigung zwischen dem Finanzministe-
rium und dem Verkehrsministerium bezüglich des Einstiegs 
des Landes bei der Finanzierung des Linienbündels der 
Oberrheinischen Eisenbahn-Gesellschaft entlang der Berg-
straße zu rechnen?

b)	�Wann kann dann der konkrete finanzielle Einstieg des Lan-
des erfolgen?

Rechtsgutachten zum Konnexitätsprinzip bei der Finanzie-
rung von Schulsanierungen 

a)	�Welche Schlüsse zieht die Landesregierung aus dem von der 
Stadt Fridingen an der Donau und anderen Kommunen be-
auftragten Rechtsgutachten zum Konnexitätsprinzip bei der 
Finanzierung von Schulsanierungen?

b)	�Was unternimmt sie, um eine verfassungsrechtliche Klage der 
Kommunen wegen der Verletzung des Konnexitätsprinzips 
abzuwenden?
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  5.	Anfrage der Abg.
		 Dr. Dorothea Kliche-Behnke
		 SPD

		 Eingang: 5.12.2024

  6.	Anfrage der Abg.
		 Katrin Steinhülb-Joos SPD

		 Eingang: 10.12.2024

  7.	Anfrage des Abg.
	 	Martin Rivoir SPD

		 Eingang: 12.12.2024

  8.	Anfrage des Abg.
		 Daniel Karrais FDP/DVP

		 Eingang: 8.1.2025

  9.	Anfrage des Abg.
		 Stephen Brauer FDP/DVP

		 Eingang: 14.1.2025

10.	Anfrage des Abg.
		 Stephen Brauer FDP/DVP

		 Eingang: 16.1.2025

Präventionsarbeit zum Thema „Weibliche Genitalverstüm-
melung oder -beschneidung – female genital mutilation or 
cutting“ durch Fortbildungen von Lehrkräften

a)	�Ist das Thema „Female genital mutilation or cutting“ Bestand-
teil von Fortbildungen für Lehrkräfte, um dafür zu sensibi-
lisieren sowie Präventionsarbeit zu leisten, insbesondere vor 
dem Hintergrund der steigenden Fallzahlen in den vergange-
nen Jahren?

b)	�Falls ja, wie hoch ist die Zahl der Fortbildungen je Schulart 
und die dadurch erreichte Zahl von Lehrkräften sowie Schü-
lerinnen und Schülern?

Nutzung von Wörterbüchern in der Grundschule im Zuge 
der neuen Prüfungsverordnung

a)	�Welche ein- und zweisprachigen Wörterbücher hält die Lan-
desregierung für den Einsatz bei Leistungsfeststellungen und 
als Unterstützung in der Grundschule für geeignet?

b)	�Inwiefern werden die Schulträger vonseiten des Landes bei 
der Beschaffung der Wörterbücher finanziell unterstützt?

Verkauf einer landeseigenen Immobilie

Wie ist der Stand des Verkaufs der landeseigenen Immobilie in 
der Eberhard-Finckh-Straße in Ulm – ehemals Außenstelle Bö-
fingen der Technischen Hochschule Ulm – an die Stadt Ulm?

Erstattung von GEMA-Gebühren für Fastnachts- und 
Brauchtumsveranstaltungen 

a)	�Welche Kriterien müssen Fastnachts- und Brauchtumsver-
anstaltungen erfüllen, um durch die Amateurmusikrichtlinie 
förderfähig zu sein und die GEMA-Gebühren erstattet zu be-
kommen?

b)	�Wie hoch war der Anteil der Fastnachts- und Brauchtums-
vereine, die im vergangenen Jahr mittels eines positiven Be-
scheids von der Möglichkeit der Rückerstattung der GEMA-
Gebühren Gebrauch gemacht haben?

Qualifikation zum Rettungsschwimmer 

a)	�Ist der Landesregierung bekannt, dass für viele in der Rechts-
form des eingetragenen Vereins betriebenen Freibäder der 
Mangel an ausgebildeten Rettungsschwimmern ein Problem 
darstellt?

b)	�Bestehen Bestrebungen seitens der Landesregierung, mit 
einer vereinfachten Qualifikation zum Rettungsschwimmer 
dem besagten Mangel entgegenzutreten?

Zukünftige Entwicklung der Bahnstrecke Crailsheim–Ell-
wangen

a)	�Besteht die Möglichkeit, auf der Bahnstrecke Crailsheim–
Ellwangen zusätzliche Bahnhalte einzurichten?

b)	�Welche weiteren Bahnhalte hält die Landesregierung auf 
dieser Strecke für sinnvoll?
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11.	Anfrage des Abg. 
		 Klaus Hoher FDP/DVP

		 Eingang: 24.1.2025

12.	Anfrage des Abg.
		 Frank Bonath FDP/DVP

		 Eingang: 24.1.2025

13.	Anfrage des Abg.
		 Dr. Erik Schweickert
		 FDP/DVP

		 Eingang: 24.1.2025

14.	Anfrage des Abg.
		 Dr. Erik Schweickert
		 FDP/DVP

		 Eingang: 24.1.2025

Weiterentwicklung des Kormoranmanagements

a)	�Wie ist der aktuelle Stand der unter den Ziffern 1 bis 3 auf-
geführten Maßnahmen für ein zeitgemäßes Kormoranma-
nagement des am 31. Januar 2024 im Landtag beschlossenen 
Änderungsantrags Drucksache 17/6185 zum Antrag Druck-
sache 17/5748?

b)	�Welche Schritte plant die Landesregierung, um das Kor-
moranmanagement während ihres einjährigen Vorsitzes der 
Internationalen Bodensee-Konferenz weiterzuentwickeln?

Ökologische Flutungen am Standort Wyhl/Weisweil

a)	�Welche spezifischen Vorbehalte gegen die vorgeschlagene 
Kombination aus Schlutenlösungen und ökologischer Wald-
bewirtschaftung im Kontext der Planung des Hochwasser-
rückhalteraums Wyhl/Weisweil hält die Landesregierung für 
berechtigt, insbesondere hinsichtlich der Eignung des Vor-
schlags als Alternative zu ökologischen Flutungen im Rah-
men des Integrierten Rheinprogramms?

b)	�In welcher Weise wurden bei der Planung des Hochwasser-
rückhalteraums Wyhl/Weisweil im Rahmen des Integrierten 
Rheinprogramms die umwelt- und naturschutzrechtlichen 
Vorgaben sowie die Kritik durch die Bürgerinitiative „Pol-
der Wyhl/Weisweil“ und die betroffenen Gemeinden berück-
sichtigt?

Zahl der Anträge zur Korrektur der Bodenrichtwerte

a)	�Wie viele Anträge zur Korrektur von Bodenrichtwerten sind 
bislang sowohl in absoluten Zahlen als auch relativ betrach-
tet zur Zahl der ausgestellten Grundsteuerwertbescheide bei 
den Finanzämtern eingegangen?

b)	�Wie viele der eingereichten Anträge zur Korrektur der Bo-
denrichtwerte wurden von den Finanzämtern nach aktuellem 
Stand positiv beschieden, abgelehnt oder befinden sich noch 
in Bearbeitung?

Einfluss der Landesregierung auf den Strom-Übertragungs-
netzausbau

a)	�Inwiefern führt die Landesregierung direkt mit der Transnet 
BW Gespräche über die Finanzierung und den Ausbau der 
Strom-Übertragungsnetze innerhalb Baden-Württembergs 
sowie deutschlandweit?

b)	�Inwiefern nimmt sie über ihre Beteiligung an der EnBW 
oder über die LBBW Einfluss auf die Unternehmensent-
scheidungen der Transnet BW oder deren Finanzierung?


